

СТАЛИНГРАД



июль 1942-
февраль 1943





• *Наступление немецких войск началось в июле 1942 года. Им удалось прорвать оборону Красной Армии и подойти к Сталинграду. Все население поднялось на его защиту. Вражеская авиация подвергла город страшной бомбардировке, в результате которой были разрушены или уничтожены целые кварталы.*

• *Погибло много мирных жителей. Но быстрому наступлению немцев препятствовали активные действия советских войск. Бой шел за каждую улицу, за каждый дом. Ожесточенные бои шли на Мамаевом кургане, главенствующей над городом высотой, которая имела большое стратегическое значение.*



Наступательный этап битвы

- В сентябре 1942 года, во время ожесточенных оборонительных боев, советское командование приступило к разработке плана по уничтожению сталинградской группировки врага. Правильно выбрав момент, когда наступательные возможности немецких войск иссякли, с 19 по 23 ноября были нанесены мощные фланговые удары, благодаря которым удалось частично окружить и заблокировать вражескую группировку.



• Для разблокировки и освобождения частей, попавших в окружение, немецким командованием была создана мощная танковая группа, которая **начала наступление 12 декабря**. Советским войскам удалось отбить все вражеские удары, перейти в наступление и отбросить немцев на 100 км от города.



Операция «Уран»



• Начало наступления и контроперации вермахта

• 19 ноября 1942 года началось наступление Красной Армии в рамках операции «Уран». 23 ноября в районе Калача замкнулось кольцо окружения вокруг 6-й армии вермахта. Выполнить план «Уран» полностью не удалось, так как не удалось расчленив 6-ю армию на две части с самого начала (ударом 24-й армии в междуречье Волги и Дона). Попытки ликвидировать окружённых с ходу в этих условиях также не удались, несмотря на значительное превосходство в силах — сказывалась превосходящая тактическая подготовка немцев. Однако 6-я армия была изолирована и запасы топлива, боеприпасов и продовольствия прогрессивно сокращались, несмотря на попытки снабжения её по воздуху, предпринятые 4-м воздушным флотом под командованием Вольфрама фон Рихтгофена.

- Победа советских войск в Сталинградской битве является крупнейшим военно-политическим событием в ходе 2-й мировой войны. Великая битва, закончившаяся окружением, разгромом и пленением отборной вражеской группировки, внесла огромный вклад в достижение коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и оказала серьёзное влияние на дальнейший ход всей 2-й мировой войны.
- В Сталинградской битве со всей силой проявились новые черты военного искусства Вооружённых сил СССР. Советское оперативное искусство обогатилось опытом окружения и уничтожения противника.



- Важной составляющей успеха Красной Армии стала совокупность мероприятий по военно-экономическому обеспечению войск. В результате битвы Красная Армия прочно овладела стратегической инициативой и теперь диктовала врагу свою волю. Это изменило характер действий немецких войск на Кавказе, в районах Ржева и Демянска. Удары советских войск вынудили Вермахт отдать приказ о подготовке Восточного вала, на котором предполагалось остановить наступление Советской Армии.
- В ходе Сталинградской битвы были разгромлены 3-я и 4-я румынские армии (22 дивизии), 8-я итальянская армия и итальянский альпийский корпус (10 дивизий), 2-я венгерская армия (10 дивизий), Хорватский полк.
- 6-й и 7-й румынские армейские корпуса, входившие в состав 4-й танковой армии, которые не были уничтожены, были полностью деморализованы. Как отмечает Манштейн:
 - «[Думитреску](#) был бессилён один бороться с деморализацией своих войск. Не оставалось ничего другого, как снять их и отправить в тыл, на родину» ^[38].
 - В дальнейшем Германия не могла рассчитывать на новые призывные контингенты из Румынии, Венгрии, Словакии. Ей пришлось использовать оставшиеся дивизии союзников только для несения тыловой службы, борьбы с партизанами и на некоторых второстепенных участках фронта.